

只剩下我

耶和華的話臨到以利亞說：「以利亞啊，你在這裏做甚麼？」他說：「我為耶和華 - 萬軍之上帝大發熱心；因為以色列人背棄了你的約，毀壞了你的壇，用刀殺了你的先知，只剩下我一個人，他們還要尋索我的命。」(列王紀上 19:9-10)

以利亞為了逃離追殺他的王后耶洗別的勢力範圍，他吃了喝了天使預備的餅和水之後，就不斷向南走。走了四十晝夜，以利亞來到了西乃，登上被稱為「上帝的山」的何烈山，他選了一個山洞，住了進去。當以利亞困在驚恐、不憤、失望、乏力的旋渦中，上帝呼叫住在洞裏的以利亞，並向他發問：**以利亞啊，你在這裏作甚麼？**人神之間的互動進入高潮。

為了存活，以利亞不得不逃命，並且躲藏在遠離事發地點的山洞之中。上帝與人同行，祂親自呼叫以利亞的名字，那象徵了神與人的關係的緊密扣連，上帝更透過發問，讓以利亞把心中的苦情和鬱結吐出來。**萬軍之耶和華竟然是一位貼心的聆聽者！**一再留下空間給以利亞，讓他睡覺，讓他恢復體力，讓他住在洞中，然後親自與他對話。



以利亞並沒有直接回答上帝發出的問題，反倒為自己當下的處境訴冤：「我為耶和華——萬軍之上帝大發熱心……」是的，以利亞並沒有直接回答，他在山洞中要作甚麼，卻帶著厚厚的情緒，回應上帝這一條幫助人自我省察的問題。

以利亞認為自己為上帝大發熱心，是當今世上罕有的忠誠，他認定以色列人干犯了非常背逆的罪行。首先「以色列人背棄了上帝的約」，那是心靈和關係上的背叛；然後，在信仰實踐方面，以利亞認為以色列人「毀壞了

市井心靈

2021年11月26日

上帝的壇」，那就是不再敬拜上帝了；最後，以利亞指控以色列人「用刀殺了上帝的先知」，那就是把上帝的代言人去掉，謀殺固然是大惡，而殺害上帝先知，就等同跟上帝的關係徹底決裂！

以利亞對以色列人的指控，卻原來並非埋藏在他心中最深層的說話。也許他最想說的，就是「只剩下我一個人」，那種「雖千萬人吾往已」，或者「我是如此賣命」的情緒，從心底湧現出來，他還要附加一句，定要向上帝說得一清二楚：「他們還要尋索我的命。」若果要猜想以利亞的話中之話，我認為他對上帝的詰問，呼之欲出：「上帝！這就是為祢大發熱心，對祢忠心不二的下場嗎？」

上帝的同行、保護、引導，與以利亞的指控和訴冤，形成了這段敘事的對比。作者並沒有隱藏這位偉大先知的人性一面，因為他並非要塑造以利亞成為一個英雄角色，而寫作的焦點，自始至終都是上帝。縱使以色列人背叛，上帝依然拯救；也許以利亞怨忿，上帝始終同行。我們確信是這位上帝掌管歷史與人生，即使人間敗壞，市井亂象叢生，上帝一直貼心同行。

弟兄姊妹，我們有時太過把自己困在自身的處境和際遇之中，甚至以為自己尚算熱心事奉，樂於奉獻，關心有需要的人，理應不會遭逢厄運，卻忘記了上帝是生命主宰，萬事都掌握在祂手中，生命又豈可真的由自己支配？

英雄逃命，以色列民信仰、道德敗亡，王帝亞哈與王后耶洗別沒有回轉，更執意與上帝為敵，國運前景堪虞，上帝卻引領以利亞從人生的低谷中，經歷火裏重生，再次承擔使命。

總幹事



劉國偉

2021年11月26日

香港工商基督徒協會 CBMC Hong Kong Ltd.

香港上環禧利街2號東寧大廈20樓2004室 Room 2004, 20/F., Tung Ning Building, 2 Hillier St., Seung Wan, HK.

Tel: (852) 2805-1923 Email: enquiry@cbmc.org.hk Web: www.cbmc.org.hk

支持本會使命，服侍工商界及職場，請下載奉獻表格 <https://www.cbmc.org.hk/file-download.html>

市井心靈默想

1. 上帝與人同行，祂親自呼叫以利亞的名字，那象徵了神與人的關係的緊密扣連，上帝更透過發問，讓以利亞把心中的苦情和鬱結吐出來。萬軍之耶和華竟然是一位貼心的聆聽者！

你有類似的生活經驗嗎？

2. 縱使以色列人背叛，上帝依然拯救；也許以利亞怨忿，上帝始終同行。我們確信是這位上帝掌管歷史與人生，即使人間敗壞，市井亂象叢生，上帝一直貼心同行。

你的回應？

3. 上帝卻引領以利亞從人生的低谷中，經歷火裏重生，再次承擔使命。

若果你是以利亞，你願意再次回應上帝的呼召嗎？

經文默想.....

「你在這裏做甚麼？」(列王紀上 19:9 下)

我的祈禱.....